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Święta Wielka Męczennica Barbara

Św. wlkmęcz.Barbara urodziła się w mieście Heliopolis (obecnie Syria) za pa-
nowania cesarza Maksymina w szlacheckiej rodzinie pogańskiej. Ojciec Barbary, 
Dioskur, który wcześnie stracił żonę, był namiętnie przywiązany do swojej jedynej 
córki. Aby chronić piękną dziewczynę przed wścibskimi spojrzeniami, a jednocze-
śnie pozbawić ją kontaktu z chrześcijanami, zbudował dla niej specjalny zamek, 
który opuszczała jedynie za zgodą ojca. Kontemplując piękno otaczającego świata 
z wysokości wieży, Barbara często pragnęła poznać jego prawdziwego Stwórcę. 
Kiedy przydzieleni jej nauczyciele mówili jej, że świat został stworzony przez bo-
gów, których czcił jej ojciec, 
mówiła w duchu: „Bogowie, 
których czci mój ojciec, zosta-
li stworzeni ludzkimi rękami. 
Jak ci bogowie mogli stwo-
rzyć tak promienne niebo i tak 
ziemskie piękno? Musi być 
tylko jeden Bóg, którego nie 
stworzyła żadna ludzka ręka, 
tylko On sam, który ma swo-
ją własną istotę”. W ten spo-
sób św. Barbara nauczyła się 
poznawać Stwórcę poprzez 
stworzenia świata widzialne-
go i w niej spełniły się sło-
wa proroka: „Rozmyślałem o 
wszystkich Twoich dziełach, 
rozważałem dzieło rąk Two-
ich”.

Z czasem do Dioskura co-
raz częściej przybywali boga-
ci i szlachetni adoratorzy, pro



sząc o rękę jego córki. Jej ojciec, który od dawna marzył o małżeństwie Barbary, 
postanowił z nią omówić tę sprawę, lecz ku swemu rozczarowaniu usłyszał, jak sta-
nowczo odmawia spełnienia jego życzeń. Dioskur uznał, że z czasem nastawienie 
córki ulegnie zmianie i przychylnie spojrzy na zamążpójście. W tym celu pozwolił 
jej opuścić wieżę, mając nadzieję, że w rozmowie z przyjaciółmi dostrzeże ona 
inny stosunek do małżeństwa. Pewnego razu, podczas długiej podróży Dioskura, 
Barbara spotkała kilka miejscowych chrześcijanek, które opowiedziały jej o Bogu 
w Trójcy Jedynego, niewysłowionej boskości Jezusa Chrystusa, Jego wcieleniu z 
Najświętszej Dziewicy oraz Jego dobrowolnym cierpieniu i zmartwychwstaniu. 
Zdarzyło się, że w tym czasie przez Heliopolis wędrował z Aleksandrii kapłan prze-
brany za kupca. Dowiedziawszy się o nim, Barbara zaprosiła go do swojego domu 
i poprosiła o udzielenie jej sakramentu chrztu. Kapłan wyjaśnił jej podstawy wiary 
świętej, a następnie ochrzcił ją w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Oświecona 
łaską chrztu, Barbara zwróciła się do Boga z jeszcze większą miłością. Obiecała 
Mu poświęcić całe swoje życie.

Podczas nieobecności Dioskura w jego domu trwała budowa kamiennej wieży. 
Robotnicy, na polecenie właściciela, zamierzali wykonać dwa okna od strony połu-
dniowej. Barbara, wpadając pewnego dnia, by obejrzeć postępy budowy, poprosi-
ła ich o wykonanie trzeciego okna – symbolizującego Trójcę Świętą. Kiedy ojciec 
wrócił, zażądał od córki sprawozdania z wykonanych prac. „Trzy okna są lepsze niż 
dwa” – rzekła Barbara – „bo niedostępne, niewysłowione Światło Trójcy Świętej ma 
trzy okna (Hipostazy, czyli Osoby)”. Słysząc chrześcijańskie nauki Barbary, Dioskur 
wpadł we wściekłość. Rzucił się na nią z mieczem, ale Barbarze udało się uciec z 
domu. Schroniła się w górskiej szczelinie, która cudownie rozstąpiła się przed nią

Wieczorem Dioskur, podążając za wskazówkami pasterza, w końcu odnalazł 
Barbarę i po biczowaniu zaciągnął męczennicę z powrotem do domu. Następnego 
ranka zaprowadził Barbarę do starosty miasta i powiedział: „Wyrzekam się jej, bo 
odrzuca moich bogów, a jeśli do nich nie powróci, nie będzie już moją córką. Dręcz 
ją, suwerenny starosto, jak chcesz”. Starosta długo przekonywał Barbarę, by nie 
odstępowała od dawnych wierzeń przodków i nie sprzeciwiała się woli ojca. Święta 
jednak potępiła błędy bałwochwalców i wyznała, że ​​Jezus Chrystus jest Bogiem. 
Wtedy zaczęto ją dotkliwie bić rzemieniami wołowymi, a głębokie rany ocierano 
szorstką włosiennicą.

Pod koniec dnia Barbarę zabrano do więzienia. Tej nocy, gdy jej myśli były zajęte 
modlitwą, ukazał jej się Pan i rzekł: „Bądź dobrej myśli, moja oblubienico, i nie lękaj 
się, bo jestem z tobą. Przyglądam się twojej walce i łagodzę twoje dolegliwości. Wy-
trwaj do końca, abyś wkrótce mogła cieszyć się wiecznym błogosławieństwam w Moim 
Królestwie”. Następnego dnia wszyscy ze zdumieniem zobaczyli Barbarę – na jej ciele 
nie pozostały żadne ślady niedawnych tortur. Widząc taki cud, chrześcijanka imieniem 
Julianna otwarcie wyznała swoją wiarę i zadeklarowała chęć cierpienia dla Chrystusa. 
Obie męczennice zostały poprowadzone nago przez miasto, a następnie 



3 grudnia (środa)
Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

4 grudnia (czwartek) Wprowadzenie Bogurodzicy do świątyni
Godz. 9:00 Św. Liturgia

6 grudnia (sobota)
Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

7 grudnia (niedziela)
Godz. 9:00 Św. Liturgia

13 grudnia (sobota)
Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

14 grudnia (niedziela)
Godz. 9:00 Św. Liturgia

17 grudnia (środa) Św. męcz. Barbary
Godz. 8:00 Św. Liturgia

19 grudnia (piątek) Św. Mikołaja Cudotwórcy
Godz. 8:00 Św. Liturgia

20 grudnia (sobota)
Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

21 grudnia (niedziela)
Godz. 9:00 Św. Liturgia

27 grudnia (sobota)
Godz. 17:00 Wsienoszcznoje bdienije

28 grudnia (niedziela)
Godz. 9:00 Św. Liturgia
Godz. 17:00 Akatyst
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powieszone na drzewie i torturowane przez długi czas. Ich ciała rozdzierano haka-
mi, przypalono pochodniami i bito po głowie młotem. Przeżycie takich tortur byłoby 
niemożliwe, gdyby męczennice nie zostały wzmocnione Łaską Bożą. Pozostając wier-
nymi Chrystusowi, na rozkaz namiestnika męczennice Barbara i Julianna zostały ścię-
te. Święta Barbara została stracona przez samego Dioskura. Bezlitosny ojciec wkrótce 
został uderzony piorunem, zamieniając swoje ciało w popiół.

Relikwie św. wlkmęcz. Barbary przewieziono do Konstantynopola w VI w., a w 
XII wieku córka cesarza bizantyjskiego Aleksego Komnena, księżniczka Barbara, 
wychodząc za mąż za ruskiego księcia Michała Izjasławicza, przywiozła je ze sobą 
do Kijowa, gdzie obecnie znajdują się w soborze św. księcia Włodzimierza.



Drodzy Bracia i Siostry
Ks. Proboszcz i Rada Parafialna zwracają 
się z  prośbą do wszystkich osób chcących 
wspomóc Parafię o przesyłanie ofiar na konto:

Parafia Zaśnięcia Najświętszej Marii 
Panny w Dubinach

02 8071 0006 0008 1663 2000 0010

Ofiary można również wpłacać
Radzie Parafialnej w cerkownom jaszczyku.

Za ofiary Spasi Was Hospodi!

Kontakt
Parafia Prawosławna Zaśnięcia
Najświętszej Marii Panny
Dubiny, ul. Szkolna 2
17-200 Hajnówka
Proboszcz Parafii
ks. prot. mgr Andrzej Żukowicki
tel. 517 622 511
Wikariusz
ks. prot. Marek Litwiniuk
tel. 602 122 333

Z ŻYCIA PARAFII
W ostatnim czasie w naszej parafii nastąpiła ważna zmiana. Decyzją Jego Emi-

nencji Wielce Błogosławionego Sawy Metropolity Warszawskiego i całej Polski 
obowiązki proboszcza zostały powierzone ks. prot. mgr Andrzejowi Żukowickie-
mu, który od tej chwili będzie kierował życiem duchowym i organizacyjnym pa-
rafii. 9 listopada po Św. Liturgii parafianie z wdzięcznością pożegnali dotychcza-
sowego proboszcza ks. mitrata mgr Andrzeja Busłowskiego, dziękując mu za lata 
oddanej służby, troskę o cerkiew i zaangażowanie we wszystkie sprawy parafialne. 
Nowy duszpasterz został serdecznie powitany i zapewniony o modlitewnym wspar-
ciu oraz otwartości parafian.

W Hajnowskim Domu Kultury 13 listopada odbyły się przesłuchania jubile-
uszowego konkursu XX Spotkania z Poezją w Języku Mniejszości Narodowych 
„Poezja źródeł”. Do tegorocznej edycji konkursu zgłosiło się 82 uczniów z przed-
szkoli i szkół powiatu hajnowskiego oraz z Bielska Podlaskiego i Gródka. Jury 
pod przewodnictwem ks. mitrata Sławomira Chwojko w każdej kategorii przyznało 
poszczególne miejsca oraz wyróżnienia. Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiąt-
kowe dyplomy oraz upominki. Serdecznie gratulujemy i dziękujemy uczniom za 
przygotowanie się i udział w konkursie. Dyplomy oraz upominki dla wyróżnionych 
i nagrodzonych w konkursie uczniów zostaną przekazane do szkół. Więcej szcze-
gółów na stronie parafiadubiny.pl Zadanie publiczne zostało współfinansowane ze 
środków Województwa Podlaskiego.

W naszej parafii, oprócz parafialnej cerkwi Zaśnięcia Bogurodzicy oraz cerkwi 
śww. męcz. Braci Machabeuszów na Krynoczce, znajduje się także wpisana na 
listę zabytków kaplica Bazylewskich. W roku 2024 przeprowadzony był remont 
parkanu. Obecnie trwają prace związane z renowacją fasady oraz dachu. Po zdjęciu 
poszycia dachowego ukazał się pełny obraz konstrukcji. Należy wykonać nową 
więźbę oraz kopułę. Zwracamy się z prośbą o finansowe wsparcie remontu. Wpłat 
można dokonywać na rachunek parafii. W swieszcznom jaszczyku można też zaku-
pić cegiełki na remont kaplicy Bazylewskich.


